

ярких мобилизующих образов, распространяемых, как эпидемия, но и такие средства внушающего воздействия на коллективное бессознательное, как звук голосов, цвет, пластика движений, лозунги.

Наиболее ярким примером такой закономерности являются события 2020 г. в Республики Беларусь. В предвыборной кампании в Беларуси события развивались непредсказуемо, что привело к росту активности прозападных и националистических сил, стремившихся воспользоваться ситуацией. Это способствовало появлению ультранационалистической оппозиции, активно использующей платформы для коммуникации (Telegram).

Тем не менее социальные сети и интернет-ресурсы способствовали работе и правоохранительных органов. Внедрялись меры по блокировке доступа к популярным платформам, особенно в преддверии массовых акций. Кроме того, правоохранительные органы использовали средства массовой информации освещения негативных последствий протестов и противоправных действий их участников.

Таким образом, влияние социальных медиа на деятельность правоохранительных органов представляет собой сложный феномен, требующий глубокого анализа. С одной стороны, платформы, такие как Facebook и Telegram, предоставляют правоохранительным органам инструменты для оперативного управления информацией, координации действий и получения обратной связи от населения, что особенно важно в кризисных ситуациях. С другой стороны, они также создают риски, такие как распространение дезинформации, подрывающее доверие к правоохранительным органам и способствующее дестабилизации общественного порядка. События в нашей стране в 2020 г. демонстрируют, как социальные медиа могут быть использованы для организации протестов, ставя перед правоохранительными органами новые вызовы.

УДК 343.816

Ю.И. Селятыцкий, П.В. Соловей

ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫХ ПРОФИЛАКТОРИЕВ ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ

Ключевыми компонентами национальных интересов Республики Беларусь являются защита личности, общества и государства от чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и/или социально-политического характера, а также ликвидация (минимизация) их послед-

ствий. Это связано с тем, что недостаточная эффективность управленческих и организационно-правовых механизмов предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций существенно увеличивают риск их неблагоприятных последствий. Предупреждение и преодоление результатов чрезвычайных ситуаций обеспечивается наряду с другими государственными органами органами внутренних дел, в том числе и сотрудниками лечебно-трудовых профилакториев, которые также принимают участие в обеспечении безопасности населения, охране и защите их прав и свобод. Это делает значимым и актуальным подготовку сотрудников лечебно-трудовых профилакториев к действиям в условиях чрезвычайных ситуаций. Однако, несмотря на бесспорную значимость такой подготовки, существенной проблемой представляется недостаток теоретико-методологических и практически значимых разработок, касающихся организационно-управленческих аспектов деятельности лечебно-трудовых профилакториев при чрезвычайных ситуациях.

Для восполнения указанного пробела необходимо прежде всего определить масштаб, цели и полномочия деятельности сотрудников лечебно-трудовых профилакториев при чрезвычайных ситуациях. Это, в свою очередь, влечет к необходимости раскрытия сущности категории «чрезвычайная ситуация». На основе проведенного анализа имеющихся в научной и правовой литературе, а также в национальном законодательстве определений «кризисная ситуация», «исключительное положение», «особые условия», «сложные и особо сложные условия», «условия массовых беспорядков», «экстремальные условия», «экстремальная ситуация», «чрезвычайная ситуация» и т. п. полагаем правомерным под чрезвычайной ситуацией понимать опасную для жизни и здоровья людей совокупность обстоятельств и условий, сложившихся на определенной территории в результате действия сил природы, явлений биологического, техногенного и социального характера, требующих от исполнительных и распорядительных органов проведения специальных мероприятий.

Исходя из анализа различных трактовок понятия «чрезвычайная ситуация», можно определить присущие ей общие свойства, признаки и ключевые особенности.

1. Чрезвычайная ситуация – это крайне неблагоприятная обстановка, сложившаяся на определенном объекте или территории;
2. Причины возникновения чрезвычайной ситуации могут быть природного, экологического, социального, политического и иного характера;
3. Определяющим признаком чрезвычайной ситуации является наличие угрозы, как реализованной, так и потенциальной. Объектами этой угрозы могут быть личность (ее интересы, права и свободы); общество

(его материальные и духовные ценности); государство (его конституционный строй, суверенитет и территориальная целостность);

4. Действия в чрезвычайной ситуации включают в себя необходимость быстрого реагирования; принятие оперативных мер организационного, мобилизационного, экономического и др. характера; аккумулярование требуемых ресурсов.

Итак, для чрезвычайной ситуации – внешне неожиданной, внезапно возникающей обстановки – свойственна высокая степень неопределенности, острая конфликтность, стрессовое состояние лиц, которых она затронула, материальный ущерб разного рода и масштаба, а иногда – человеческие жертвы. Все это обуславливает необходимость быстрого реагирования на чрезвычайную ситуацию со стороны компетентных органов и требует людских, материальных и временных ресурсов на проведение специальных мероприятий и ликвидацию многообразных негативных последствий. Часто при возникновении и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на определенной территории вводится специальный правовой режим. Причем этот режим может быть выражен введением чрезвычайного положения, особых форм управления, или наделением дополнительными правами и обязанностями определенных лиц с ограничением прав других лиц, повышением юридической ответственности и т. д.

Анализируя задачи и функции, которые выполняют органы внутренних дел при возникновении чрезвычайной ситуации, можно увидеть, что в их реализации участвуют все подразделения. Это обусловлено тем, что деятельность органов внутренних дел многофункциональна и включает в себя административную, оперативно-розыскную, уголовно-процессуальную, профилактическую. И поэтому, используя весь арсенал присущих ей методов, каждая служба МВД Республики Беларусь участвует в решении задач по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций непосредственно на своих участках работы. При возникновении чрезвычайных ситуаций основной целью деятельности органов внутренних дел в целом являются охрана общественного порядка и участие в спасательных работах для обеспечения защиты населения и территории от последствий чрезвычайных ситуаций, минимизации рисков и опасностей. При расширении компетенции органов внутренних дел они обретают возможным образом изменить характер принудительного воздействия на физических и юридических лиц в условиях чрезвычайной ситуации. Действие предписаний об ограничении прав и свобод распространяется не на конкретных лиц,

а на население всей территории – в данных условиях такой вид регулирования становится преобладающим при чрезвычайной ситуации.

Деятельность сотрудников лечебно-трудовых профилакториев в этих условиях является чрезвычайным видом исполнительно-распорядительной деятельности, основанной на специально установленных правовых нормах. Данная деятельность осуществляется в особой организационной форме и заключается в применении чрезвычайных и повседневных мер, носящих экстраординарный характер и предполагающих комплексное масштабное применение сил и средств в целях восстановления нарушенного общественного порядка, создания благоприятных условий для проведения спасательных и других неотложных работ, а также восстановления обстановки спокойствия и стабильности в обществе.

Особенностями в деятельности соответствующих органов в этих условиях специалисты называют: особый правовой режим; создание новых временных организационно-штатных структур; привлечение дополнительных сил и средств; создание особой системы управления; а в ряде случаев – проведение специальных операций. Основными действиями при возникновении и ликвидации последствий чрезвычайных событий должны стать:

- формирование органа оперативного управления и включение в него руководителей дислоцированных на данной территории подразделений, учреждений и организаций органов внутренних дел;

- сбор и оценка информации об оперативной обстановке, прогнозирование развития ситуации; выработка мер по ликвидации последствий чрезвычайной ситуации и обстоятельств, вызвавших ее;

- задействование всех требуемых сил и средств для разрешения чрезвычайной ситуации и ликвидации ее последствий;

- разработка и проведение специальных мероприятий по предупреждению, пресечению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и обстоятельств.

Таким образом, в целях нейтрализации неблагоприятных факторов различного генеза, снижения угроз общественной безопасности предусматривается проведение целого ряда специальных профилактических мероприятий. Эти мероприятия должны проводиться целенаправленно, осознанно и на регулярной основе. В них должны быть включены не только государственные органы, но и граждане, общественные объединения. Основными мероприятиями в этой области должны стать: меры по обеспечению прав, свобод и законных интересов граждан, включая обеспечение достойного уровня их жизни; охрана всех форм собствен-

ности и создание условий для всестороннего развития личности; обеспечение гражданского мира в обществе; нейтрализация факторов, способствующих нанесению материального, экономического и т. п. ущерба, препятствующих стабильной жизнедеятельности общества.

УДК 351.74

Ю.А. Сурженко, Н.А. Синькевич

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ КРИМИНАЛЬНОЙ МИЛИЦИИ

Использование средств научно-технического процесса, цифровизация всех сфер деятельности затронули не только легальные и общепользные сферы, но и оборотную сторону, в которой совершаются различного рода правонарушения. Использование правоохранительными органами различных современных средств противодействия правонарушениям неминуемо ведет к увеличению процента раскрываемости ранее совершенных преступлений, а также к повышению качества предупреждения и профилактики возможных правонарушений.

Сегодня особый интерес представляет практическое применение беспилотных летательных аппаратов (БЛА) в деятельности подразделений криминальной милиции (КМ), их преимущества и возможности, перспективы использования данной технологии в ходе осуществления оперативно-розыскных и иных мероприятий.

Использования БЛА подразделениями КМ может осуществляться: в ходе обеспечения общественного порядка на массовых мероприятиях; проведения оперативно-розыскных мероприятий; при производстве следственных действий (осмотр места происшествия и др.).

Важно отметить, что первое направление также является актуальным для подразделений КМ ввиду того, что оперативные сотрудники непосредственно принимают участие при обеспечении общественного порядка на массовых мероприятиях. В ходе массовых мероприятий неотъемлемым элементом является обеспечение общественной безопасности и порядка на территории его проведения. Важно иметь возможность быстро реагировать на любые непредвиденные ситуации, а также иметь незамедлительную возможность предотвратить различного рода инциденты. БЛА предоставляют уникальные возможности для мониторинга обстановки на массовых мероприятиях. Они могут осуществлять